

*Д. В. Козловский,
2 курс магистратуры Минской духовной академии
(руководитель – протоиерей Алексей Васин,
кандидат богословия)*

Экклезиологические аспекты библейского богословия в Бытие и Книге Иисуса Навина

Прообраз рождения Церкви Христовой во сне Адама

По словам святого апостола Павла, Ветхий Завет был детоводителем ко Христу. Ветхий Завет наполнен интересными прообразами Христа, пророчествами о Нем и будущих временах. Поэтому его следует рассматривать через призму Нового Завета.

Творение мира Богом было совершено благодаря проявлению Его всемогущества. Бытописатель повествует о творении человека из земного праха, а затем и о творении его помощницы жены. Жена, в отличие от человека, была сотворена из его же ребра во время сна. Сон этот был не обычным, а экстатическим: «И навел Господь Бог на человека крепкий сон» (Быт. 2:21). Во время сна и изъятия ребра Адам был в сознании, и по этой причине он мог сказать: «Это кость от костей моих и плоть от плоти моей» (Быт. 2:23)¹.

В греческом переводе книги Бытия 21 стих второй главы звучит следующим образом: «καὶ ἐπέβαλεν ὁ θεὸς ἔκστασιν ἐπὶ τὸν Ἀδάμ καὶ ὑπνωσεν καὶ ἔλαβεν μίαν τῶν πλευρῶν αὐτοῦ καὶ ἀνεπλήρωσεν σάρκα ἀντ' αὐτῆς (Быт. 2:21). Интерес представляет слово ἔκστασιν. Автор данной работы сделал дословный перевод данного стиха и сравнил с Синодальным переводом.

¹ Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Ч. 1. Бытие – Притчи Соломона. – С-Пб., 1904-1907. – С. 22-23.

<i>Синодальный перевод</i>	<i>Перевод автора</i>
И навел Господь Бог на человека крепкий сон; и, когда он уснул, взял одно из ребр его, и закрыл то место плотию.	И бросил Бог экстаз на Адама, и спал. И взял одно из ребер (сторон) его, и восполнил плоть (тело) вместо его.

Из данного перевода можно сделать вывод о том, что это был не просто сон, а сон в экстатическом состоянии. Становится весьма интересным само состояние экстатического сна. «Экстаз (греч. *ekstasis* – нахождение во сне, смещение, пребывание вне себя) – состояние измененного сознания, сопровождающееся потерей ощущения времени, восторгом, предельным позитивным эмоциональным упоением, нередко зрительным и слуховыми галлюцинациями»¹. Святоотеческая мысль содержит в себе объяснение библейского экстатического сна, что представляет немалый интерес. Бог наводит на человека, доселе не знавшего подобного состояния, сон. Преподобный Ефрем Сирий говорит, что Адам во сне видел все, что происходило с ним в момент изъятия ребра. Ребро было извлечено в мгновение ока, и таким же образом это ребро обрело полный вид женщины, которую Бог привел Адаму². Бог наводит на человека крепкий сон, чтобы тот не почувствовал боли и не возненавидел Творца³ (святитель Иоанн Златоуст), но тем временем Бог вводит Адама в состояние экстаза. Цель заключалась в том, чтобы «при помощи этого экстаза ум Адама сделался как бы участником ангельского воздейст-

¹ Экстаз – [Электронный ресурс]. – Новейший философский словарь. – Режим доступа: http://dic.academic.ru/dic.nsf/dic_new_philosophy/1402. – Дата доступа: 09. 02. 2017.

² Библейские комментарии отцов Церкви и других авторов I–VIII веков. Ветхий Завет. Т. 1: Книга Бытия 1-11 / Под ред. К. К. Гаврилкина. – Тверь: герменевтика, 2004. – С. 87.

³ Там же. – С. 85

вия и... получил понимание будущего» (блаженный Августин Иппонский)¹.

В этом таинственном сне Адама усматривается прообразовательное основание Церкви. Сон Адама есть смерть Христа, Который уснул для того, чтобы из раны в Его ребрах была прообразована Церковь – мать всех живущих². Адам, рожденный из девственной земли стал прообразом Самого Христа, рожденного от Девы³. Как Ева родилась из ребра спящего Адама, так и Церковь из ребра умирающего Христа на кресте. Таким образом, Ева прообразовала саму Церковь, и отсюда вытекает еще один прообраз. Церковь можно назвать новой Евой⁴. Христос, вися на кресте, пролил не только кровь, но и поток живой воды. Этим Он показал, что Его невеста есть Церковь. Она была сотворена от Его ребра, как некогда была сотворена Ева из ребра Адама⁵.

Адам, увидев жену свою, пророчествовал о Церкви: «Это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою, ибо взята от мужа» (Быт. 2:23). Этим выражается идея тесного физического родства, которым был запечатлен намек на происхождение жены. Это тесное родство видится в союзе Христа с Его Церковью, который провозглашает единство и нерасторжимость: «И будет два одна плоть» (Быт. 3:24)⁶.

Первоевангелие

В 3 главе книги Бытия повествуется о величайшей трагедии человечества – грехопадении. Все мы знаем историю

¹ Там же.

² Даниелу, Жан. Таинство будущего: Исследования о прохождении библейской типологии. Пер. с фр. В. Генке под общ. и науч. ред. А. Г. Дунаева / Жан Даниелу. – М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013. – С. 62.

³ Там же – С. 67.

⁴ Там же – С. 62.

⁵ Там же – С. 70.

⁶ Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Ч. 1. Указ. соч. – С. 23.

о вкушении запретного плода и нарушении заповеди, данной Богом первым людям. Господь дал Адаму возможность покаяться в преступлении заповеди. Но Адам не использовал этот шанс, но еще более усугубил свое положение, переложив свою вину на жену и Самого Бога: «Жена, которую Ты мне дал, она дала мне от дерева, и я ел» (Быт. 3:12). Покаяние осталось в стороне, а на ее место пришло самооправдание¹. Господь, видя, что люди не приносят покаяния и не хотят измениться, произносит страшный приговор, а змея проклинает. Царство любви закрылось, потому что безответственность чужда любви, так как она есть спутница самолюбия².

В стихе 15 третьей главы книги Бытия встречается первое упоминание о приходе Христа. Библия повествует о семени, которое будет поражать змея в голову, а тот, в свою очередь, – его в пятах. Господь обещал положить вражду между семенем жены и змея. Человек, совершив грех, стал рабом греха. Теперь, чтобы противостоять змею, нужна крепость женская. Сама жена, которую дьявол умалил своим обманом, должна будет восстать против него: «Сила Божия в немощи совершается» (2 Кор. 12:9). Это обещание постоянной вражды между семенем змея и жены возвещает утверждение Церкви воинствующей³. Теперь начинается борьба добра со злом, которая длится и по сей день. Благодаря силе и благодати Божией в Церкви возможно противостоять злу по средством Святых Таинств, особенно Евхаристии. Господь, давая это обещание, возвещал спасение людей через Христа в Его Церкви.

Этот стих, или Первоевангелие (Быт. 3:15) возвещает о великой тайне искупления всего человечества, где Христос даст Себя нечестивым людям на распятие: «А ты будешь

¹ Егоров, Геннадий, прот. Священное Писание Ветхого Завета: курс лекций / прот. Геннадий Егоров. – М.: Изд-во ПСГТУ, 2014. – С. 39.

² Там же – С. 39.

³ Святитель Филарет (Дроздов). Толкование на книгу Бытия / святитель Филарет (Дроздов). – М.: «Русский Хронограф», 2003. – С. 105, 107.

жалить его в пяту». Христос, совершая такую великую жертву, отдавая Свое Тело, основывает Свое Тело здесь, на земле, которое называется Церковь.

Прообраз новозаветной Церкви в истории всемирного потопа

Шестая глава Бытия содержит в себе сведения о нравственном состоянии людей. Оно было плачевным: «И раскаялся Господь, что создал человека на земле, и восскорбел в сердце Своем» (Быт. 6:6). И вновь Бог дает возможность людям, как некогда Адаму, шанс исправиться. Люди отошли от Бога и не желали взяться за протянутую руку Господню. Тогда Господь повелевает Ною построить ковчег, а затем войти в него. Когда всемирный потоп достиг своего пика, то на земле не осталось ничего живого. Лишь Ной со своим семейством был жив и пребывал в ковчеге на водах.

Бытописатель повествует о том, что строительство ковчега семейством Ноя было обращением к людям с призывом к исправлению своей жизни. Так же он предупреждал о том, что Господь наведет на землю потоп. Ранее уже было сказано о нравственном состоянии людей и теперь представляется возможным оценить то, насколько было трудно Ною в развращенном обществе. Не исключено и то, что над ним смеялись или ругались. Ведь строить ковчег на суше вдали от больших водных пространств было нецелесообразно, а с другой стороны это было для Ноя испытанием веры в Бога¹. Таким образом, Ной является прообразом Христа, Который, как и Ной, возвещал будущий суд над развращенным народом. И вот для спасения верующих Он созидает нерукотворенный ковчег – Свою Церковь².

В плавании ковчега по водам усматривается прообраз новозаветной Церкви. «Ной со своим семейством и представителями животного мира спасается от гибели. Но это спасение было прообразом того благодатного спасения,

¹ Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Ч. 1. Указ. соч. – С. 50.

² Святитель Филарет (Дроздов). Указ. соч. – С. 192.

которое имело получить все человечество через искупительную смерть Иисуса Христа. Завет с Ноем был, таким образом, предизображением того Завета, который выразился в явлении Искупителя. Отсюда ковчег является символом Церкви Христовой, в которой верующие находят себе спасение»¹. Бытописатель повествует о том, что ковчег с семейством Ноя на протяжении долгого времени носился по водам и когда уровень наводнения упал, то ковчег остановился на горах Араратских (Быт. 8:4). Церковь Христова, как и ковчег, плывет по житейскому морю, борется с волнами искушений и бед, принимает в себя всех, ищущих спасение и духовное благословение².

После окончания потопа Ной вышел целым и невредимым со своим семейством из ковчега. Господь разрешает вкушать человеку не только зелень, но и теперь уже и мясо животных. Это было связано с тем, что человек в последствие греха стал немощным телесно и ему нужна была подпитка для земной жизни. Но тем временем Господь вводит запрет на вкушение крови животного. Этот запрет служил подготовкой к таинству Евхаристии, которое Христос установит для Своей Церкви на Тайной Вечери³.

Раав как прообраз Церкви Христовой (Книга Иисуса Навина)

Книга Иисуса Навина содержит в себе историю завоевания евреями Ханаана и последующего ее разделения между коленами Израиля. Данная книга является, пожалуй, самой жестокой книгой во всем Священном Писании. Но не смотря на то, что в ней встречаются многочисленные битвы, сплошная резня, истребление городов и их жителей,

¹ Иванов, Владимир, протоиерей. Священное Писание Ветхого Завета / протоиерей Владимир Иванов // Семинарская и святоотеческая православные библиотеки – 2005. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravlib.ru/ivan2.html> – Дата доступа: 21. 10. 2016.

² Святитель Филарет (Дроздов). Указ. соч. – С.192-193.

³ Егоров, Геннадий, прот. Указ. соч. – С. 52.

все же есть места, которые указывают на воплощение будущего божественного замысла. На страницах Книги Иисуса Навина читатель имеет возможность встретить одну историческую личность по имени Раав, которая стала прообразом Церкви Христовой.

Во второй главе Книги Иисуса Навина встречается эпизод, где Иисус Навин посылает двух соглядатаев разведать обстановку в городе Иерихоне. Последние отправляются в этот город. Появление разведчиков в городе не осталось незамеченным. Об этом происшествии было доложено царю Иерихона. Соглядатаи направляются в дом блудницы Раав. Со стороны разведчиков это было правильным действием, так как в дом блудницы мог зайти любой прохожий и к этому, как правило, внимание жителей не привлекалось. Но, как говорилось ранее, разведчики были замечены. В дом Раав приходят посланцы царя и требуют, чтобы она выдала им пришельцев. Раав не только не выдала посланцам царя соглядатаев, но и обманула их, сказав, что те ушли. Таким образом, эта неприметная женщина-блудница спасает жизнь разведчикам.

Тем временем Раав рассказывает соглядатаям о моральном состоянии жителей Иерихона: «Я знаю, что Господь отдал землю сию вам, ибо вы навели на нас ужас, и все жители земли сей пришли от вас в ропот. Ослабело сердце наше, и ни в ком из нас не стало духа против вас» (Нав. 2: 9, 11). Ее можно осудить, назвав предателем своего народа. Но тем не менее блудница выражает свою веру в невидимого Бога: «Ибо Господь Бог ваш есть Бог на небе вверху и на земле внизу» (Нав. 2:11). Вера в ветхозаветные времена была главным внутренним сокровищем. Раав увидела действие Божие и Его приближение: «Мы слышали, как Господь Бог иссушил пред вами воду Чермного моря, когда вы шли из Египта» (Нав. 2:10). Раав идет на такое предательство, оставив все ради того, чтобы быть с Богом и Его избранным народом. В Евангелии от Матфея в родо-

словной Спасителя встречается имя этой женщины, которую принял Господь¹.

Способствуя бегству шпионов, Раав берет с них клятву о том, что захватчики оставят в живых ее родственников и ее саму. Разведчики дали такое обещание с уговором, что никто из дома Раав не должен выходить, а из окна ее дома должна свисать красная веревка. Если этот уговор не будет соблюден, то они не ручаются за последствия.

Таким образом, Раав спасает свою семью. Ее вера и гостеприимство способствует спасению от смерти². Дом Раав можно сопоставить с ковчегом Ноя. Мы видим, таким образом, два прообраза Церкви Христовой, благодаря которой все укрывшиеся внутри нее получают спасение. Дом этой блудницы становится домом спасения и те, кто в нем находится избегают суда Божия³. Раав является образом языческого мира и всего грешного человечества⁴. И спасение обретается в доме Раав, то есть в Церкви. Сказано было блуднице: «Если кто-нибудь выйдет из дверей твоего дома вон, того кровь на голове его» (Нав. 2:19). То есть, кто выходит сознательно за пределы Церкви, тот лишает себя спасения и обрекает на погибель. И никто не будет спасен, кроме находящихся в доме Раав, то есть в Церкви⁵.

Раав приняла соглядатаев, будучи блудницей. Святитель Иоанн Златоуст говорит: «Она есть прообраз Церкви, некогда оскверненной демонским блудодеянием, а ныне принимает соглядатаев Христа – апостолов, посланных не Иисусом Навином, но Иисусом, истинным Спасителем»⁶. Так же она является прообразом Церкви народов⁷. Так что дом Раав можно считать прообразом Церкви, ранее он был

¹ Егоров, Геннадий, прот. Указ. соч. – С. 136.

² Даниелу, Жан. Указ. соч. – С. 282.

³ Там же – С. 287.

⁴ Там же – С.284.

⁵ Даниелу, Жан. Указ. соч. – С. 295.

⁶ Библейские комментарии отцов Церкви и других авторов I-IV веков. Ветхий Завет. Исторические книги: книги Иисуса Навина, Судей, Руфи, Первая и Вторая книги Царств. Ч. 1. – М. 2009. – С. 13.

⁷ Даниелу, Жан. Указ. соч. – С. 288.

осквернен идолопоклонством язвческих народов, а теперь очищается через соглядатаев Христа – апостолов. Через покаяние Раав спасаются и все, находящиеся в доме¹. Церковь, которая пришла из неверности язычников, называлась блудницей; прообразуя Церковь, уже эта Раав, принявшая соглядатаев, предстает как гостеприимная хозяйка святых².

Соглядатаи повелели Раав повесить на окне красную веревку. И Раав вешает эту веревку в знак своего спасения. Тем самым, она, являя прообраз Церкви, показывает то, что Страсти Христовы есть спасение всех народов. Этим знаком были спасены все, находящиеся в доме. Кровью Спасителя спасены все народы. Те, кто отмечен этим спасительным знаменем, будет спасен, а те, кто не будет им отмечен, тот будет погублен для вечной жизни. Во время всемирного потопа погибли все живые существа, кроме тех, кто находился в ковчеге. Так же и те, кто был внутри дома, обрели спасение³.

Раав заключила договор с соглядатаями и скрепила его клятвой, получив гарантию на спасение. Получив эту гарантию, Раав во время захвата Иерихона евреями, укрывает у себя дома своих близких. Через Раав было возведено ее близким спасение от гибели, состоялся призыв в ее дом, призыв язычников в Церковь. Таким образом, она явилась истинным прообразом Церкви, внутри которой верующие обретают истинное спасение от гибели.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Biblia Hebraica Stuttgartensia. – Stuttgart: Deutsche Bibelgesellschaft, 1997. – S. 1574.
2. Septuaginta. Stuttgart: Deutsche Bibelgesellschaft, 1979.
3. Библия. Священное Писание Ветхого и Нового Завета. – М. : Издание Московской Патриархии, 1992. – 1372 с.

¹ Там же – С. 295.

² Там же.

³ Даниелу, Жан. Указ. соч. – С. 297.

4. Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Ч. 1. Бытие – Притчи Соломона. – СПб., 1904-1907.
5. Экстаз – [Электронный ресурс]. – Новейший философский словарь. – Режим доступа: http://dic.academic.ru/dic.nsf/dic_new_philosophy/1402. – Дата доступа: 09.02.2017.
6. Библейские комментарии отцов Церкви и других авторов I–VIII веков. Ветхий Завет. Т. 1: Книга Бытия 1-11 / Под ред. К. К. Гаврилкина. – Тверь: Герменевтика, 2004.
7. Даниелу, Жан. Таинство будущего: Исследования о прохождении библейской типологии. Пер. с фр. В. Генке под общ. и науч. ред. А. Г. Дунаева / Жан Даниелу. – М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013.
8. Егоров, Геннадий, прот. Священное Писание Ветхого Завета: курс лекций / прот. Геннадий Егоров. – М.: Изд-во ПСГТУ, 2014.
9. Святитель Филарет (Дроздов). Толкование на книгу Бытия / святитель Филарет (Дроздов). – М.: «Русский Хронограф», 2003.
10. Иванов, Владимир, протоиерей. Священное Писание Ветхого Завета / протоиерей Владимир Иванов // Семинарская и святоотеческая православные библиотеки – 2005. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravlib.ru/ivan2.html> – Дата доступа: 21.10.2016.